Gradient eines Skalarfeldes, Aufgaben
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Gradientfeld: Aufgabe 2

Gesucht ist der Gradient der folgenden Funktionen.
Zeichnen Sie, wo moglich, das entsprechende Gra-
dientenfeld.

1) ®(x,y)=2+x

2) @(x,y)=-3+y
3)D(x,y)=2+x+y
4) ®(x,y) = x°

5) @(x,y) =~y

6) @(x,y)=4—x"—y°
7) @(x,y)=xy

8) ®(x,y)=x*— )

9) ®(x,y) = x> y°
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 2-1

L o e o o e e o
b B b
|
B b B B B B B
Rl o =l ol o o e
ST it ok o o o o o o o R

-1 -1 1] 1 2

Abb. 2-1: Gradientenfeld des Skalarfeldes @ = @ (x, y)

CI>(x,y)=2+x, gdeI)z_f
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 2-2
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Abb. 2-2: Gradientenfeld des Skalarfeldes @ = @ (x, y)
d(x,y)=-3+y, grad(I)z_j
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 2-3
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Abb. 2-3: Gradientenfeld des Skalarfeldes ® = @ (x, y)
O(x,y)=2+x+y, grad ® =
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 2-4
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Abb. 2-4: Gradientenfeld des Skalarfeldes ® = @ (x, y)
= 2 — =
O(x,y)=x", grad® = 2xi
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Abb. 2-5: Gradientenfeld des Skalarfeldes ®

-

grad ® = -2y j

D (x,y)=—)",
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 2-6

Abb. 2-6a: Hohenliniendiagramm des Skalarfeldes ®@ = @ (x, y)

(I)(x,y)=4—x2—y2
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 2-6

Abb. 2-6b: Gradientenfeld des Skalarfeldes @ = @ (x, y)

CI)(x,y):4—x2—y2, grad@z—Z(x?—Fy})
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 2-7
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Abb. 2-7a: Hohenliniendiagramm des Skalarfeldes ®@ = @ (x, y)

O(x,y)=xy
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2-7b

Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 2-7
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Abb. 2-7b: Gradientenfeld des Skalarfeldes @ = @ (x, y)

CD(x,y):xy, gradCI>=y_i>+x7
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 2-8

Abb. 2-8a: Hohenliniendiagramm des Skalarfeldes @ = @ (x, y)

D (x,y)=x>—y°
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D (x,y)

2x?—2yj

xz—y , grad ®

Abb. 2-8b: Gradientenfeld des Skalarfeldes @
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 2-9

Abb. 2-9a: Hohenliniendiagramm des Skalarfeldes @ = @ (x, y)

D (x,y)=x"y°
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 2-9
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Abb. 2-9b: Gradientenfeld des Skalarfeldes ® = @ (x, y)

CI)(x,y)=x2y, gdeI)=2xy2_f+2x2y}=2xy(y7+x})
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Gradientfeld: Aufgabe 3

Gesucht 1st der Gradient folgender Skalarfelder. Zeichnen
Sie, wo moglich, das entsprechende Gradientenfeld.

1) ®(x,y)=sinx
2) ®(x,y)=-cosy

3) ®(x,y)= x>+ 2cosy

3-A
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 3-1

Abb. 3-1a: Hohenliniendiagramm des Skalarfeldes ®@ = @ (x, y)
®(x, y) = sinx
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 3-1
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Abb. 3-1b: Gradientenfeld des Skalarfeldes ® = @ (x, y)

®(x,y)=sinx, grad ® = cosx-i
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 3-1

Abb. 3-1c: Gradientenfeld des Skalarfeldes @ = @ (x, y)

®(x,y)=sinx, grad(I)=cosx-?
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3-2a

Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 3-2

Abb. 3-2a: Hohenliniendiagramm des Skalarfeldes @ = @ (x, y)

®(x,y)=cosy
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 3-2
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Abb. 3-2b: Gradientenfeld des Skalarfeldes @ = @ (x, y)
®(x,y)=cosy, grad® =—siny-j
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Abb. 3-2c: Gradientenfeld des Skalarfeldes ®

grad ® = —sin y-j

cos y,

®(x,y)
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 3-3

Abb. 3-3a: Hohenliniendiagramm des Skalarfeldes @ = @ (x, y)
_ 3
®(x,y)=x"+ 2cosy
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Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 3-3
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Abb. 3-3b: Gradientenfeld des Skalarfeldes ® = @ (x, y)

(I>(x,y)=x3+ZCosy, gradq)=3x2-?—2siny-}

3-3b Ma 2 — Lubov Vassilevskaya



Gradient eines Skalarfeldes: Aufgabe 3-3
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Abb. 3-3c: Gradientenfeld des Skalarfeldes @ = @ (x, y)

®(x,y)=x"+2cosy, grad ® =3 x* -1 — 2siny - j
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